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Si riprende (o svolgimento delle interrogazioni. 

P E E BIDENTE. Segue l ' interrogazione 
dell'onorevole Mauri ai ministri delle finanze 
e dei lavori pubblici « per sapere se e come 
intendano provvedere ad armonizzare il 
disposto dell 'articolo 145 della legge 20 no-
vembre 1859, n. 3755, che dichiara libera 
a chiunque la ricerca o pesca dell'oro depo-
sitato nelle sabbie dei fiumi e torrent i , coi 
diritti di proprietà avanzat i da privat i 
frontist i ». 

Ha facoltà di rispondere l 'onorevole sot-
tosegretario di Stato per le finanze. 

COTTAFAVI, sottosegretario dì Stato per 
le finanze. I l collega Mauri desidera cono-
scere come i ministri delle finanze e dei la-
vori pubblici intendano, provvedere ad ar-
monizzare il disposto dell'articolo 145 della 
legge 20 novembre 1859, n. 3755» sulla li-
bertà della ricerca o della pesca dell'oro 
depositato nei fiumi del Piemonte e Lom-
bardia, perchè effet t ivamente quella legge 
non si riferisce che ai fiumi di ¡queste due 
regioni. 

Debbo dichiarare all 'onorevole Mauri che 
l 'applicazione di questa legge non è di com-
petenza del Ministero delle finanze ma è 
affidata al Ministero di agricoltura, indù 
stria e commercio. 

Io posso solamente dichiarare all 'onore-
vole Mauri che il Ministero di agricoltura 
ebbe occasione di dar notizia al Ministero-
delle finanze, di una contestazione sorta tra 
il conte Antonio Cavagna di Pavia e alcuni 
cit tadini di Castiglione d 'Adda per la pesca 
dell'oro nelle sabbie del Ticino, avvertendo 
che esso Ministero si proponeva di s tudiare 
di f ronte all 'articolo 145 della legge mine-
raria, pel quale è dichiarata libera a chiun-
que la pesca in parola, quali provvedimenti 
convenisse adot ta re nell 'interesse del dema-
nio pubblico e dell ' industria mineraria. 

Pe r t an to il collega Mauri rivolga, se lo 
crede opportuno, analoga interrogazione a 
quel dicastero, e, per quanto r iguarda il 
Ministero delle finanze, io posso assicurarlo 
che il demanio non intenderà che a salva-
guardare i propri dir i t t i non t an to nell'in-
teresse proprio, quanto nell'interesse della 
generalità dei cit tadini. 

Concludendo mentre non vi è alcuna di-
sposizione da prendere per impedire ai liberi 
cittadini la ricerea dell'oro, che auguria-
moci si possa t rovare nelle sabbie del Po e 
dei fiumi dell 'Alta I tal ia , il Ministero delie 
finanze è nello stesso ordine di idee dell'o-
norevole Mauri, cioè della più completa li-

ber tà , che del resto è assicurata dalle vi-
genti disposizioni. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Mauri per dichiarare se sia so-
disfat to, 

MAURI . Prendo at to con piacere delie 
dichiarazioni dell'onorevole sottosegretario 
di Stato , ma non posso consentire nella 
sua tesi perchè ci t roviamo dì f ronte al 
fa t to , che alcuni f ront is t i pr ivat i accam-
pano dei diritti, che sarebbero lesivi dei 
diritti spet tant i al demanio, nell ' interesse 
della collettività. 

COTTAFAYI, sottosegretario di Stato per 
le finanze. Ho dichiarato che li tuteleremo. 

MAURI. È di questa promessa che io 
prendo a t to . Si t r a t t a di una questione ab-
bas tanza delicata e complessa, la quale 
tocca gii interessi di t an t a povera gente. 
Lungo le spiagge dei fiumi della Lombardia 
ci sono dei depositi auriferi di piccole pe-
piti auree, che le torbide acque t raspor tano. 

Dei poveri lavoratori di quei paesi, con 
cure pazienti, scavano di qua e di' là per 
rintracciarle, e, dopo un grande lavoro, le 
r i t rovano. 

Ora alcuni proprietari f ront is t i hanno 
accampato dei dirit t i su quelle pepiti ed 
hanno ot tenuto la condanna di quei la-
voratori . 

Per tu te lare l ' interesse di questa povera 
gente si è domandato , se realmente le di-
sposizioni della legge mineraria antica erano 
ancora in vigore, e quindi se era lecita la 
ricerca di quelle pepiti . Il sot to prefet to 
ha risposto di sì; quando viceversa l 'oro 
fu t rovato , sono venuti i proprietari e 
hanno t r ado t to i r i t rovatori dinanzi al ma-
gistrato che li ha condannati . 

Si t r a t t a , come si vede, di venire una 
buona volta alla risoluzione di una ques-
tione che riguarda t an ta povera gente. I l 
Ministero di agricoltura, che è competente 
per quanto r iguarda la ricerca deli' oro, 
veda di mettersi d'accordo col Ministero 
delle finanze e di venire ad una soluzione 
definitiva, in modo che questi poveri lavo-
ratori non debbano più oltre trovarsi in 
balìa del capriccio di ques t i proprietari 
frontis t i . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Guerritore 
in te r roga l i ministro dei lavori pubblici «per 
sapere se in tenda r ia t t ivare i treni no t turn i 
sulla linea Napoli-Brindisi». 

Ha facol tà di parlare l 'onorevole sotto-
segretario di S ta to per i lavori pubblici. 

DA RI, sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. 11* r iprist inare tale e quale, come 


